

汝南街道袁庄村

## 改善人居环境 建设“打卡”乡村

文/图 融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 王燕舞



入村牌坊



由臭水沟改造的人行步道



绿化一新的整洁村道



复古式水渠



游园廊坊

到达汝南街道袁庄村的路口,映入眼帘的是一座仿古门楼,门楼上一副对联:庆盛世不忘初心 跟党走牢记使命。别具风格,意义非凡。

走进村里,左边是袁庄村游园,孩子们在里边游玩嬉戏,右边是人行步道,三三两两的村民正在饭后散步消食。道路绿化带里竖立的红黄叠加的圆牌上印着“只争朝夕”四个字,显得格外亮眼……

袁庄村共有5个自然村,14个村民小组,3865人,耕地面积4000余亩。自农村人居环境整治开展以来,袁庄村结合自身实际,对入村门楼、道路、污水管网、文化长廊等基础设施和配套设施进行改造提升,打造精品亮点,扮靓乡村“颜值”,成功创建“服务企业发展先进村”“人居环境二星级示范村”,对街道整体工作的快速推进起到了很好的示范引领作用。

在改善农村人居环境方面,袁庄村投入资金160余万元,修建了入村门楼,硬化了村街道路6.3公里,修砌地下排水管道5000米,粉刷外墙15万平方米,修建花池120个,绿化面积2000平方米,种植绿化苗木1700棵,新建了公园游园和健身广场,配套建设了篮球场、休闲凉亭,实现了村容村貌明显改观。

“我们村口小,以前晚上回家,一不留神,就走过了。现在,村口大门重新建了,还安了灯,特别是那个投影灯,一到晚上就亮了,直接投到新建大门前的路上,中间‘袁庄村欢迎您’六个大字,让我们再也不会错过回家的大门……”说起这些显著的变化,袁庄村村民史永镇有说不完的话。以往村里没有玩的地方,60多岁的史永镇就带着孙子、孙女在村里的路上溜达,时不时还要注意来往车辆,十分不安全。现在,一有空闲时间,他就带着孙子、孙女到新建的公园游园玩,到一条由臭水沟改造造成的人行步道上散步,累了在新建的孝善文化长廊里坐着歇一歇,看一看城堡墙上3D打印的关于乡村振兴的图文,想要如厕就去因地制宜修建的特色公厕……

看着村里的基础设施逐步完善,看着手机里村民们在微信朋友圈、抖音等平台“打卡”关于对袁庄村改造成果赞不绝口的图文、视频,又看着改造后游园里的凉亭、座椅、文化石等,袁庄村两委干部顿时觉得再苦再累,也是值得的。“袁庄村属于汝南产业集聚区核心位置,人居环境改造难度大,当我们和袁庄村两委沟通着把人居环境整治一下时,村两委干部二话不说,直接保证一定圆满完成这项任务,下决心要走在汝南街道第一方阵。”汝南街道办事处副主任武月奇说。

下一步,袁庄村将依托现有的“打卡”资源,因地制宜,打造一个民宿,打造一个亮点,以此增加村集体收入,也为村里老人和孩子们增添更多饭后休闲的好去处。



美丽乡村石槽王

米庙镇石槽王村

## 保留乡村风貌 留住田园乡愁

文/图 融媒体中心记者 宋小亚

宽敞的柏油路通往家家户户,大街小巷干净整洁,门前庭院绿植覆盖,石磨、轱辘井、牛棚、农具等各种老物件在村中游园陈列如初……近日,记者经过米庙镇石槽王村时,发现如今的石槽王村既有新农村风貌,又保留了老一辈熟悉的地方特色。

米庙镇石槽王村位于林桐高速汝州东入口东200米,下辖2个自然村、5个村民组,1373人。近年来,石槽王村坚持把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的重要内容,深入开展以“清垃圾、清三堆、清路障”为主要内容的“三清活动”,硬化村内道路4公里,美化墙体6万余平方米,栽植红叶石楠、栾树、桂花等乔灌木1万余棵,村容村貌焕然一新,成功创建为汝州市三星级人居环境整治示范村。同时,石槽王村是汝州市首批3个农村“厕所革命”试点村之一,按照“市投入、乡兜底、群众自筹”的原则,对全村457户家庭厕所进行生活污水一体化生物处理,并建设1座无害化公厕,有效改善了农村环境。

石槽王村的来历有个悠久的历史传说。相传新莽末年,汉光武帝刘秀在家乡起兵,与王莽政权公开决裂,经历无数次大小战役。在一次战役中刘秀兵败逃亡至今日的石槽王村地界时,已是夜深人静,人困马乏,饥肠辘辘,蓦然回首发现有一户人家屋内亮起微弱的灯光,于是悄悄进入这家院内。只见院内有一口青石做成的石槽,吃过的黄牛已经安然入睡。刘秀的脚步声和马蹄声惊动了屋内的主人,主人推开门打起灯笼出来查看究竟,正好发现了刘秀,主人看到刘秀落魄的样子,没有嫌弃反而很热情地邀请他进屋内歇息。当天晚上这家主人给刘秀做了热腾腾的饭菜,还给他的战马喂饱了草料,并且留刘秀在家中歇息一晚。第二天刘秀还没亮刘秀就辞别了主人,再次踏上逃亡的征途。后来刘秀打败了王莽,建立了东汉王朝,对这家曾经帮助过他的人,刘秀并没有忘记,因当时他并不知道这个村子的名字,只记得这家主人姓王,院内有一口青石做成的大石槽,于是索性称这个村子为石槽王村,自此石槽王村的故事也就流传下来。

如今的石槽王村在党的领导下,乘着新时代的发展东风,逐渐发展成为文明、富裕、和谐、生态的新农村。

轱辘井和茅草亭



干净的农家厕所



整洁的村容村貌



干净雅致的乡村老院子